

1 例注射五水头孢唑林钠致过敏性休克的抢救护理分析

戴晓岚 张 玲 杨 明 杨 宣

南京医科大学附属明基医院急诊科 江苏南京 210019

[摘要] 目的 探讨注射五水头孢唑林钠致过敏性休克病例抢救过程的护理方法与体会。方法 针对本院 2021 年 8 月 11 日收治 1 例注射五水头孢唑林钠致过敏性休克的抢救过程护理配合进行总结。结果 该患者及时予以呼吸机辅助通气、抑酸护胃、保肝、补钾、莫西沙星抗感染、积极补液等治疗后，患者病情好转，脱机拔管，生命体征平稳。结论 临床应加强对医护人员药物使用的学习，同时重视对使用注射五水头孢唑林钠等抗生素药物前的皮试与病史查询，在患者发生过敏性休克时及时配合抢救，以避免发生严重不良后果。

[关键词] 注射五水头孢唑林钠；过敏性休克；抢救护理；护理体会

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 05-101-02

过敏性休克指的是人体在受到某类生物剂、药物后引发的过敏性反应。其中，药物致过敏性休克的发生急促，可导致患者发生支气管痉挛、喉头水肿、血压下降以及呼吸衰竭等症状^[1]。过敏性休克的来势凶猛，临幊上若不及时进行抢救则可能导致患者短时间内发生死亡等不良结局，严重威胁到患者自身生命安全。注射五水头孢唑林钠是一类广谱抗生素，该药物的疗效好、副作用较小，同时具耐酶、耐酸等多种优点^[2]。该药物在泌尿系、呼吸道及皮肤等部位感染的治疗中得到广泛使用。但注射五水头孢唑林钠的使用也可能导致患者发生药物致过敏性休克，本文针对本院 2021 年 8 月 11 日收治 1 例注射五水头孢唑林钠致过敏性休克抢救过程的护理配合，旨在为过敏性休克的抢救护理进行总结。

1 病例资料

该患者因“咳嗽咳痰约 1 周”来院就诊。在对患者予以输液（注射五水头孢唑林钠）过程当中，突发全身发红伴呼吸困难，血压测不出，立即停止输液，送至急诊抢救室，予以开放气道，持续吸氧，监测生命体征，血压低，予以异丙嗪、肾上腺素、地塞米松等抗过敏、积极补液抗休克等治疗，患者血压呼吸不稳定，与家属沟通后予以气管插管接呼吸机辅助呼吸，深静脉置管，动脉压监测，导尿。麻醉科及 ICU 医生会诊后收入院进一步治疗。

2 诊疗经过

该患者入 ICU 后予以呼吸机辅助通气、抑酸护胃、保肝、补钾、莫西沙星抗感染、积极补液等治疗。后患者病情好转，脱机拔管，生命体征平稳，于 08-13 由 ICU 转入呼吸内科继续接受治疗。咳嗽咳痰好转，无发热，生命体征平稳，复查提示 2021-08-15 血细胞分析 +CRP+ 降钙素原：降钙素原 0.77ng/ml，白细胞 $11.01 \times 10^9/L$ ；考虑患者由 ICU 转出时间较短，炎症未完全控制，血常规白细胞仍高于正常，继续住院治疗，并予以复查血液及 CT 等措施，但患者及其家属考虑后，决定出院，给予办理。

3 过敏性休克的护理体会

3.1 加强对患者用药的观察

注射五水头孢唑林钠用药前，护理人员应询问患者有无相关药物的过敏史，同时告知患者用药过程中可能发生的不良反应及症状。在注射五水头孢唑林钠用药期间，在输液开始时，需注意控制滴注速度，不宜过快，在注射五水头孢唑林钠开

始滴注的 30min 内，需保持输注速度在 20~30 滴/min。进行输液过程当中，护理人员应加强巡视，重点观察患者有无发生胸闷、心慌、呼吸困难、恶心以及腹痛等症状。当发现患者疑似发生过敏现象时需立即停止输注药物，报告医生，对症处理，发现过敏严重时，需配合医生对患者进行抢救。

3.2 过敏性休克的急救护理

过敏性休克抢救过程中，需保留静脉通道，必要时开放第二条静脉通路。协助取休克体位，予吸氧、严密监测患者脉搏、血压、呼吸及血氧饱和度等指标变化，观察神志、肤色、皮温、尿量变化。注意保暖，维持呼吸道通畅；若听诊闻及痰鸣音，及时进行吸痰护理，放置口咽通气管以开放气道，确保呼吸道通畅。必要时行气管插管或气管切开。

3.3 心理护理

当发生过敏性休克时，患者与家属往往会产生紧张、恐惧等负性心理，护理人员应正确的应对患者的过敏性休克，沉着冷静，积极配合医师进行抢救，同时安抚患者及家属，以消除患者家属负性情绪，在患者苏醒后需予以其心理护理以稳定患者情绪，使其主动配合抢救过程。

3.4 予以过敏药物宣教与准确记录

在过敏性休克抢救成功后，责任护士需告知患者及家属其导致发生过敏性休克的药物名称，同时向患者宣教每次到医院就诊时，应告知医护人员存在注射五水头孢唑林钠过敏史，以杜绝此类事件再次发生、责任护士也应做好对本次抢救过程的护理记录书写，记录导致患者过敏性休克的药物及抢救过程，做好过敏标识。

3.5 配合医生上报药物的不良事件

严重药物过敏反应在临幊上十分罕见，要求医护人员应重视注射五水头孢唑林钠致过敏性休克的不良事件，并及时在院内电子系统上进行填报，将抢救经过向医院药学部门进行反应，以重视对此类不良事件的应对。

4 讨论

过敏性休克属于速发型的变态反应，此类不良反应的发生情况往往不能预料，因此其也属于医务人员临幊上可能遇到的一类危急重症。对于过敏性休克患者如何进行抢救决定了患者的生命^[3]。常见引发过敏性休克的因素多样，其中包括某类生物剂与药物。过敏性休克常见致敏药物包括头孢菌素

（下转第 103 页）

程度明显多于对照组 ($p < 0.05$) ;

表 1 患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
观察组	59	34 (57.63)	22 (37.29)	3 (5.08)	94.92%
对照组	59	20 (33.90)	28 (47.46)	11 (18.64)	81.36%

注: 两组对比, $p < 0.05$

表 2: 两组患者治疗前后心理评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	SDS	SAS
观察组	治疗前	43.82 \pm 3.09	45.27 \pm 4.15
	治疗后	24.17 \pm 4.11	25.98 \pm 3.29
对照组	治疗前	42.57 \pm 4.35	44.37 \pm 3.62
	治疗后	33.87 \pm 3.62	37.91 \pm 4.28

注: 两组治疗前对比, $p > 0.05$, 两组治疗后对比, $p < 0.05$

3 讨论

护理工作对子宫肌瘤患者有着重要的价值和作用。护士可以通过定期对患者的观察、询问和检查, 及时发现子宫肌瘤, 或者监测病情的变化, 从而及时采取措施, 促进早期治疗和管理。护士具有专业的护理知识和技能, 可以为患者提供合适的护理方案, 包括药物治疗、手术治疗、健康生活方式等,

(上接第 100 页)

护理以常规护理为基础, 针对无创呼吸机治疗进行专业化设计, 通过对患者进行翻身、呼吸指导等, 助力患者病情康复。

^[4]。通过体位干预, 可助力患者呼吸顺畅, 有效调节呼吸频率、心率; 通过调整无创呼吸机的固定位置, 间断式打开面罩, 借助咳嗽排出口鼻分泌物, 可降低对患者肺部、呼吸功能的伤害^[5]。通过并发症护理, 密切监测患者各项生命体征, 可避免腹胀、压力性损伤, 降低医源性感染发生率。

综上所述, 针对慢性阻塞性肺疾病合并重症呼吸衰竭患者, 本次研究所采用综合护理, 这对于呼吸频率、心率、医源性感染发生率均显著降低有促进意义, 故具有实践以及临床普及价值。

[参考文献]

(上接第 101 页)

类、生物制品、含碘造影剂以及青霉素类等。本次报告收治该例患者为头孢唑林钠致过敏性休克患者, 头孢唑林钠属于第一代的头孢霉素类抗生素, 该药物的抗菌谱较广、抗菌作用较强、且对青霉素酶相对稳定、其临床应用的疗效高且不良反应较少, 是当前基层医院当中应用较为广泛的一类抗生素类^[4]。该药物使用后常见引发的不良反应包括药物热、皮疹、血清病样反应、白细胞减少、嗜酸性粒细胞增多以及伪膜性肠炎等, 偶见发生低血钾或过敏性休克。该患者使用该药物后发生较严重过敏反应, 提示临床针对此类患者在使用头孢唑林钠过程中, 应当密切观察患者的病情变化, 及时备好抢救药品, 若患者发生瘙痒、皮疹、血管神经性水肿等表现时, 应立即予以停药, 适当进行处理, 以避免引发不良后果。

5 体会

应当组织医护人员学习药物使用知识, 提高全科医务人员对药物致过敏性休克的认知水平, 在对患者使用药物前, 应充分掌握各类药物不良反应以及临床应对方法。要求护理

帮助患者减轻症状, 促进康复。子宫肌瘤患者常常伴有疼痛、出血等不适感, 护士可以提供相应的疼痛管理、血管凝固抑制等护理措施, 减轻患者的痛苦和不适感。护士可以通过与患者的交流和关心, 帮助患者减少不必要的焦虑、恐惧和抑郁情绪, 提高患者的自信心和应对疾病的能力。护士可以为患者提供康复和恢复期间的生活照顾、康复训练、营养指导、家庭护理等服务, 帮助患者尽早恢复正常生活和工作, 促进社会适应能力。

总而言之, 子宫肌瘤患者中采用综合护理干预后, 可以有效地降低患者的负面情绪, 提升患者护理满意度, 整体情况更为理想。

[参考文献]

[1] 胡来凤, 许福生, 辛帅, 等. 叙事护理干预应用于腹腔镜子宫肌瘤手术患者对睡眠质量的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2022, 9(9):1650-1652.

[2] 廖袁英. 生物反馈电刺激治疗仪联合综合护理干预对子宫肌瘤患者术后康复的影响 [J]. 医疗装备, 2022, 35(16):145-147.

[3] 刘万红. 手术室优质护理干预对腹腔镜子宫肌瘤切除患者应激反应、负性情绪及预后的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2022, 33(11):1399-1401.

[1] 王艺, 王军, 吴永丽, 等. 无创呼吸机治疗慢性阻塞性肺疾病合并呼吸衰竭的临床有效性分析 [J]. 山西医药杂志, 2021, 50(14):30-31.

[2] 卢国栋, 陈园, 曹钦. 无创呼吸机治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性发作合并呼吸衰竭的疗效及其对动脉血气的影响观察 [J]. 贵州医药, 2022, 46(3):381-382.

[3] 武瑞芳. 无创呼吸机治疗慢性阻塞性肺疾病并呼吸衰竭的效果及对血气分析指标的影响 [J]. 中国药物与临床, 2021, 21(17):44-45.

[4] 路银生. 慢阻肺合并重症呼吸衰竭应用无创呼吸机治疗的效果分析 [J]. 中国实用医药, 2021, 16(20):33-34.

[5] 姜海军. 无创呼吸机治疗慢性阻塞性肺疾病合并重症呼吸衰竭患者的护理体会 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(14):28-29.

人员应当具有高度责任心, 对患者使用抗生素药物前需予以皮试, 详细询问患者药物过敏史, 尽量避免在患者空腹状态下进行皮试, 且皮试后应观察其局部以及全身反应。在头孢唑林钠等药物的用药过程中, 一旦发现患者发生异常反应, 应立即予以停药, 并及时做好抢救的准备, 以避免其发生过敏性休克后引发严重不良后果。

[参考文献]

[1] 张琇雯, 李玲, 卜凤娇, 等. 注射用五水头孢唑林钠致过敏性休克一例 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2018, 18(10):2.

[2] 张少清, 韩丽英. 外科患者输注头孢类药物时饮酒的护理干预体会 [J]. 中国医药, 2012, 21(17):67.

[3] 薛晖, 王明丽, 许建平. 注射用五水头孢唑林钠致过敏性休克 1 例并相关性分析 [J]. 中国药房, 2011, 22(12):3.

[4] 刘勇, 李航, 余舰, 等. IL-4 与 IL-10 在过敏性休克中的表达及意义 [J]. 重庆医学, 2014, 8(15):1898-1900.